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МАССОВАЯ КУЛЬТУРА: ОТ КУЛЬТУРЫ  ПОТРЕБИТЕЛЕЙ К КУЛЬТУРЕ СОЗИДАТЕЛЕЙ
Е. С. Бурмистров

«…личность – это произведение 

искусства, автором которого

 является сам человек»

[1, С. 153].

Поводом для настоящей статьи послужила передача  «Культурная революция»: "Массовой культуры в России больше нет" (от 9 декабря 2010 года).

Передачу вел Михаил Швыдкой, который в самом начале передачи ставит вопрос для обсуждения: «Существует ли массовая культура?».Участник передачи Владимир Елистратов - доктор культурологических наук, профессор МГУ им. М.В. Ломоносова, считает, что  «массовой культуры в России больше нет», «Массовая культура распалась». Участник передачи Карен Шахназаров - народный артист России, кинорежиссёр, генеральный директор киноконцерна "Мосфильм" считает, что массовая культура в России есть. «Массовая культура тотальна, никакой другой культуры нет».  «Духовная массовая культура – она проста, доступна, она приятна, она не заставляет думать». «Истинная культура – это поиск смысла жизни, попытка обрести себя  в жизни, попытка понять жизнь». «Массовая культура не требует работы, в результате появляются аморфные существа в виде людей, которые лишены воли, способности мыслить», «В результате люди лишены возможности ориентироваться в жизни, поскольку привыкли к тому, что не надо напрягаться». «Прочитать Достоевского – это работа, посидеть перед телевизором – это не работа». «Культура превратилась в товар». «Я не знаю выхода из этого».

Другие участники дискуссии,  а это известные ученые, по существу,   не добавили ничего нового к пониманию массовой культуры, определение и содержание которой  являлось ранее предметом многих научных исследований. Так, А. В. Костина в своей работе «Массовая культура как феномен постиндустриального общества» пишет: «Масса сегодня – это совокупность деперсонализированных индивидов, объединенная не участием в той или иной деятельности, а общностью потребляемой продукции…, а также единством картины мира и системы ценностей» …  «Субъектом массовой культуры выступает особая профессиональная группа, создающая  её артефакты..., носителем же её ценностей является человек массы - недифференцируемый субъект с невыраженным личностным началом, особенностями которого являются некритичность восприятия  и оценок, управляемость, духовная инфантильность» [2, С. 19]. Из этого следует, что сегодня масса – это масса потребителей, а система ценностей навязана создателями потребляемой продукции, исходя из собственных интересов.

Для того, чтобы ответить на заявление  на   Карена Шахназарова: «Я не знаю выхода из этого», перейти от  культурного застоя  к  культурной революции в  области массовой культуры предлагается вложить новый, противоположный смысл в определение массы: масса – это совокупность личностей, объединенная участием в той или иной созидательной деятельности на основе  общечеловеческих ценностей. 

 Из этого определения массы следует необходимость введения в современную культурную жизнь, понятия новой, альтернативной массовой культуры, культуры созидателей, субъектом  которой выступает рядовая личность с выраженным личностным началом, особенностями которого являются критичность восприятия  и оценок, самостоятельность, стремление к духовному совершенству. В новой массовой культуре должен быть совершен переход от человека массы инфантильного к человеку массы созидательному (творцу). 

 Масса созидателей может состоять  из каждого (любого, отдельного) человека, живущего на Земле. Каждый человека представляет собой личность, которая  каждодневно  созидает культуру своей деятельности и влияет на культуру окружающих  людей. Объединяет людей в массу их совместная культурная деятельность. Общечеловеческие ценности созданы предыдущими поколениями людей.  Перечислим только некоторые  общечеловеческие ценности: почитание родителей, сохранения памяти о предках,  безусловная ценность человеческой жизни, честь  правдивость,   бескорыстность, помощи ближнему, здоровый образ жизни, стремление к совершенству. Общечеловеческие ценности формируют  культуру  каждого человека; каждый человек созидает свою жизнь, исходя из этих ценностей, становится личностью.  Личность каждого человека  становиться  ценностью культуры. С этими рассуждениями вполне соотносится  взгляд на личность, изложенный  в работе А.Т. Кудишиной  «Гуманизм – феномен современной культуры»: «…личность – это произведение искусства, автором которого является сам человек» [1, С. 153].

Можно говорить о массовой культуре созидателей, основанной на общечеловеческих ценностях и ценности личности каждого человека. Развитие этой массовой культуры   должно быть направлено на то, чтобы каждый человек стал человечней.  Её содержание  должно быть определено  преимущественно профессиональными деятелями культуры. Они же должны разработать инновационные технологии для использования каждым (любым, отдельным) человеком в его созидательной деятельности. Массы должны иметь возможность овладеть этими технологиями. Технология как прикладная теория для того, чтобы  овладеть массами,  должна отвечать  потребностям каждого человека, к которому она обращена. 

Один из великих психологов  и философов  20-го века Эрик Фромм выделил пять основных специфических человеческих потребностей (потребность в общении, в творчестве, в поиске объекта поклонения, в ощуще​нии глубоких корней, в стремлении к  познанию).  

Рассмотрим, в качестве частного случая, пути реализации потребности в ощущении человеком глубоких корней как одно из возможных практических последствий развития массовой культуры, основанной на  ценности личности каждого человека. Т.В. Слотина в своей книге «Психология личности»  пишет: «Третьей в перечислении Фромма является потребность в ощуще​нии глубоких корней гарантирующих прочность и безопасность бы​тия. Она обеспечивается не только и не столько материнской и отцов​ской любовью, это ощущение собственных родовых корней. Нужно знать всех своих предков, каждый должен стремиться осознать звеном в определенной стабильной цепи рода человеческого»  [3, С. 153]. Можно констатировать тот факт, что потребность в ощущении человеком глубоких корней находится в состоянии застоя, не получая своего массового развития. Уровень современной культуры таков, что одни люди, жившие на Земле,  не нужны другим людям, живущим на Земле. Огромное количество людей обречено на историческую смерть, не нашли и не найдут исторического бессмертия, «канут в лету». Одновременно с пассивным отношением  к истории  прошедшей жизни   существует осознанное или неосознанное желание создать  и сохранить  эту историю  для себя, близких людей и потомков ради познания прошедшей жизни и исторического бессмертия близкого человека. 

В связи с этим встает вопрос о создании такого направление  исторической науки,  которое имеет своей целью  достижение  исторического бессмертия каждого (любого,  конкретного) человека  путем создания и сохранения истории его жизни.  Можно назвать это направление науки персональной историей каждого человека или историей личности каждого человека  /4/. 

История человека  может стать  полноценным и надежным свидетельством его пребывания на Земле, важнейшим элементом воспитания человечности в человеке, хотя и  предназначена   в  первую очередь и в основном   людям близким к  герою истории  (сыну, дочери, внукам,  другим родственникам, друзьям, знакомым) и потомкам.  

Историю создает рядовой человек близкий к герою истории, который и является  историком его жизни. Процесс возникновения мотива к созданию истории прошедшей жизни  описал П. Ю. Уваров в своей работе "Апокатастасис, или Основной инстинкт историка": «Естественная череда смертей нормальна, пока не пробудилось сознание. Но человеческое сознание начинает свое пробуждение с острого чувства своей индивидуальности и с глубокого страдания от утраты другого. Уничтожение человеческого «я», личности … ощущается человеком как трагическая катастрофа…» [5, С. 26, 27].
Проблема состоит в том, чтобы создать все необходимые условия  для достижения  исторического бессмертия каждого (любого,  конкретного) человека  путем создания и сохранения истории его жизни /4/.  Прежде всего, речь идёт о создании системы убеждений человека в необходимости создать и сохранить историю жизни близкого  человека. 

Для массового создания историй  необходимо создание системы возможностей (инфраструктуры), к которой могут  относиться, например: типовые проекты истории, компьютерные программы для создания  истории, необходимы документы государственных архивов в цифровой форме, Интернет-доступ к архивам, система сохранения истории для потомков (в частности,  компьютерные программы преобразования  историй, реализованных  в цифровом формате, в новый цифровой формат актуальный во время  жизни потомков), учебная литература  по созданию истории, курс школьной программы «Создание истории жизни близкого человека», интернет-сайты для   помощи в создании истории и обмена опытом между создателями, фестивали созданных историй жизни и другие возможности.

Возвращаясь к пяти основным специфическим человеческим потребностям по Эрику Фромму можно отметить, что реализация  потребности в ощущении человеком глубоких корней сопровождается реализацией четырех других потребностей: потребности в общении, в творчестве, в поиске объекта поклонения, в стремлении к  познанию. Пути реализации этих потребностей, рассмотренных, как отдельно, так и совместно, могут привести к инновациям в области культуры.
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